

# 申請消費券 長者填表難

議員促簡化內容  
辦講座幫手解惑

5,000元消費券申請表格昨日開始在各區郵政局、民政諮詢中心等辦事處派發，市民也可以到該計劃的官網下載表格，紙本申請途徑下周一（7月5日）開始接受遞表，最快9月領取第一期金額，較電子申請途徑遲一個月收錢。民建聯中西區支部主席楊學明昨日接獲不少長者查詢表示，填寫表格時遇到困難，尤其對四大支付工具存疑問，對計劃一知半解，他建議政府安排人員於公共服務機構、長者中心等為長者提供協助。八達通亦發聲明表示，市民無須就消費券額外提升卡內限額及使用新卡，消費券亦不會影響長者享用兩元乘車優惠。



市民在郵局填寫申請表格。

電子消費券申請表格昨日開始在各區郵政局、屋邨辦事處及民政諮詢中心派發，不少市民冒雨到場索取表格，並以長者居多。黃太表示，雖然知道透過電子途徑遞交申請表，較快領取到首期消費券，但奈何她不諳電子科技，「這麼大年紀還用什麼電子？我什麼應用程式都沒有，我現在拿了消費券（表格），填完後都不知道要在哪遞交。」

楊學明接受訪問時表示，長者即使到各區郵局索取表格後，仍會遇到填表疑問，他亦接獲不少長者查詢，「他們對申請途徑一知半解，不知道可以使用八達通領取消費券，也誤解消費券可以當作醫療券使用，或像生果金一樣可以無限期儲起來。」也有長者在填寫申請表格時，不懂用英文填寫姓名等，就此楊學明擬在下月開設街站為有需要長者提供協助，或為他們辦理網上登記及開設電子支付平台賬戶。

## 不影響兩元長者交通優惠

他認為，政府可簡化申請表格，「其實，身份證號碼已經可以辨別持有者的身份，表格可以簡化一下，不用填寫中、英文名，只需填寫身份證號碼、聯絡電話及選用的支付平台。」他建議，政府在社區公共服務機構安排人員協助長者填寫表格，以及到社區中心、公共圖書館等為長者開設消費券講座，為他們傳遞正確的消費券資訊。

八達通公司昨日亦發聲明表示，市民無須額外辦理增額手續提升領取消費券的八達通限額，八達通會在領取第一期消費券時自動提升至3,000元。此外，市民亦無須申領新卡領取，只需沿用手上的八達通即可申請，而長者使用長者八達通領取，亦不會影響兩元長者公共交通票價優惠。

## 填表注意5件事

- 1 須附身份證影印本：須填寫香港身份證上的英文姓名、身份證號碼等個人資料，並提供具短訊服務功能的手機號碼，以確保可收到確認短訊。簽署表格須連同身份證影印本釘好、對摺，於辦公時間投入郵局或指定銀行收集箱。
- 2 選定指定支付平台：選定支付平台及填寫相關支付工具的賬戶號碼，每名登記人只限登記一次，每個儲值支付工具賬戶亦只可登記一次。
- 3 居港要求：若申請人在本年6月18日之前的連續24個月不在香港，須聲明原因，共有6個選擇，包括「廣東計劃」或「福建計劃」受惠人；「工作假期」參加者；在本港以外獲有關當局認可的學校或大學就讀等，或填寫「政府可能釐定為合理原因的特殊原因」。
- 4 到郵局或銀行遞交：可於辦公時間到郵局、指定銀行分行遞交書面表格，除個別獲豁免有特別需要人士外，不接受郵寄或電郵。
- 5 簽署聲明：書面表格有聲明部分，申請人須同意多項條款，包括同意入境處及社署使用其個人資料，以便調查申請人是否符合「在港居住」要求；同時要承諾如政府多付或錯付款項，會立即通知政府退回。

## 屯馬綫首工作日 各轉車站現人潮

港鐵屯馬綫全線通車後，首個工作日遇上黑雨，需要停課，返工返學人流大減，故昨晨服務大致暢順，但下班繁忙時間在鑽石山及紅磡等多個轉線站，均出現人頭湧湧情況。昨早在紅磡站不少仍需上班市民轉乘屯馬綫，致月台十分擠擁。屯馬綫和觀塘綫的轉車站鑽石山站，亦出現轉線乘車人潮，港鐵加派職員向乘客提供協助。

剛啟用的土瓜灣站則人潮不多，有鴨脷洲居民表示，昨日改乘港鐵到土瓜灣上班，車程大減，30分鐘已抵達，十分方便，以往就要先乘港鐵再轉乘巴士，有時巴士更需20分鐘才有一班。港鐵指，昨日截至晚上8時，新站土瓜灣站及宋皇臺站的入站乘客共逾3.7萬人次。

立法會鐵路事宜小組委員會主席陳恒

鑽昨日在電台節目表示，屯馬綫通車順利，整體運作算是暢順。對於有乘客指土瓜灣往宋皇臺路段行車出現搖晃，以及部分列車到站時，車門未能對準月台幕門，他認為搖晃是因該路段有不少轉彎及斜路，鐵路剛通車亦不時會出現開門位置對不準的情況，均需慢慢調整，但若日後情況持續，會在鐵路事宜小組委員會向港鐵反映。

對於屯馬綫出現「短貴長平」（即短途票價貴，長途票價平）情況，如由鑽石山往返紅磡的車費，比近一個站的何文田便宜2元；紅磡往返大圍的車費，亦比近一個站的顯徑便宜3元。陳恒鑽直指，屯馬綫的票價結構奇怪，港鐵應公布定價準則，包括時間或距離等，並應趁此開線機會，理順票價機制。



屯馬綫鑽石山站下班繁忙時間人頭湧湧。

## 大劉夥華置200人打針

華人置業昨日在銅鑼灣皇室大廈舉行疫苗接種日，華置前主席大劉（劉鑾雄）及其家人、集團員工、以及集團相關物業租戶的員工合共200人接種了首劑復必泰疫苗。劉鑾雄呼籲市民齊打針，盡快達致全民免疫戰勝疫情，他說：「我今日（昨

日）和12歲的女兒秀樺，身體力行接種了疫苗。除了保障自己及家人的身體健康，我更希望藉此支持國家及香港特區政府。希望大家一起為我們的家園出一分力，共同渡過疫情難關。」公務員事務局局長聶德權昨日專程到場打氣。



聶德權（左三）親臨華置集團接種日打氣。

劉鑾雄接種首劑疫苗。